

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177
PODUREDNIŠTVO:
34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - tel. 414646

Polletna naročnina L. 1.500
Letna naročnina L. 3.000
Letna inozemstvo L. 4.000
Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXIII. - Štev. 39 (1170)

Gorica - četrtek, 7. oktobra 1971 - Trst

Posamezna številka L. 80

Tri žrtve novega stalinizma

KARDINAL MINDSZENTY

Zgodbe madžarskega kardinala Jožefa Mindszentyja so znane: posvečen za škofa med drugo svetovno vojno je po končani vojni zasedel stolico nadškofa v Budimpešti in postal tako primas madžarskih škofov. V dobi prvega stalinizma v svoji domovini je prišel pred sodišče, ki ga je pod obtožbo poneverb, tihotapstva s tujiimi valutami, sodelovanja s sovražniki domovine in drugih sličnih očitkov obsodilo na dosmrtno ječo leta 1949.

Tako so v tistih letih postopali komunisti po vseh deželah, kjer so prišli na oblast po končani vojni. Iste ali podobne obtožbe so v tistih letih letele na stare komuniste v Bolgariji, kjer je padel Trajčo Kostov, na Češkoslovaškem, kjer je bil obešen stari komunist Slansky, v Budimpešti, kjer je postal žrtev prekaljeni komunist Laszlo Rajk, pa tudi v Jugoslaviji, kjer je prišel v zapor nadškof Alojzij Stepinac. Nič čudnega, če je taka usoda doletela nadškofa in kardinala Mindszentyja. To se je takrat moralo dogajati zaradi sistema, ki so mu pozneje dali ime »stalinizem« ali »kult osebnosti«.

Oktober 1956 so se v Budimpešti uprli stalinizmu in hoteli vpeljati bolj človeški komunizem. Tedaj se je za kratek čas vrnil na svobodo tudi kard. Mindszenty, toda le za kratek čas. Znano je, da je Hruščev poslal svoje tanke na Ogrsko in kratke svobode je bilo konec. V novembru tistega leta je propadel poskus madžarskih komunistov in kardinal Mindszenty se je pred novo obsodbo zatekel na veleposlaništvo Združenih držav Sev. Amerike.

Spremenljivo vreme v politiki je pozneje zahtevalo, naj bi se na miren način rešil problem Mindszentyja. Toda kardinal je zahteval, naj mu prej vrnejo njegovo dobro ime, ki so mu ga umazali na procesu. Režim na to ni hotel pristati, Vatikan pa ni hotel v kardinala siliti. Stvari so se zaradi tega vlekle iz leta v leto. Kardinal se je zmeraj bolj staral in začel bolehati. Kaj bo, če zbolji zares? Sv. oče Pavel VI. je napel vse sile, da bi kardinala osvobodili. Po dolgih in zapletenih pogajanjih, ki niso še znana v podrobnostih, smo nenadoma zvedeli, da je kardinal Mindszenty zapustil Madžarsko in z letalom priletel v Rim in v Vatikan.

Ob kardinalovem prihodu v Vatikan je ogrska uradna agencija sporočila svetu, da je madžarska vlada »pomilostila« kardinala Mindszentyja, zato je ta smel v inozemstvo. Na to uradno vest je vatiškanski »Osservatore Romano« dne 1. oktobra objavil na zelo vidnem mestu kratko vest: Poročilo tiskovnega urada Sv. sedeža. Casopisi poročajo danes, da je ogrska vlada pomilostila kardinala Mindszentyja. Nekateri casopisi celo trdijo, da se je to zgodilo na zahtevo Sv. sedeža. Glede tega je potrebno pojasniti, da Sv. sedež ni prosil za tak ukrep niti ni glede procesa zoper kardinala in njegove obsodbe spremenil svojega stališča, kakor ga je svoj čas zavzel. Sv. sedež se je omejil samo na to, da je zaprosil, naj se zagotovi kardinalu prost izhod iz Madžarske. Pomilostitev je stvar, ki se tiče samo ogrske vlade. Od svoje strani je kardinal Mindszenty zmeraj izjavljal, da lahko sprejme samo popolno rehabilitacijo. (To je, naj se prizna, da je bil po nedolžnem zaprt in obsojen. - Op. ured.)

Tako tudi sedanji Kadarjev režim vztraja na starih pozicijah stalinizma, četudi jih je pod silo razmer nekoliko omilil.

JOŽEF SMRKOVSKI

Jožef Smrkovski je star češki komunist. Ze od mladih let je bil v vrstah češke partije. Med vojno se je boril v partizanih. Po vojni je bil med vodilnimi možmi v Pragi. Toda padel je v nemilost pri tedanjem Stalinovem možu Antoninu Novotnem. Bil je obsojen na težko ječo, ko so drugi njegovi tovariši bili obešeni. Ko je padel Novotny, je Smrkovski postal eden vodilnih mož za novi človeški obraz komunizma na Češkoslovaškem pod Dubčkom. Vemo, kako so tudi ta poskus zatrl

sovjetski tanki. Smrkovski je bil med prvimi, ki so postali žrtev Leonida Brežnjeva, novega stalinista, in njegovih pristašev v Pragi.

Zadnjič je Smrkovski, ki živi kot upokojenec, objavil poseben intervju v reviji italijanske komunistične partije »Vie Nuove«. Zaradi teh izjav ga je hudo napadlo češko partijsko glasilo »Rude Pravos«, ki mu očita obrekovanje in dezertstvo. Do sedaj, pravi Rude Pravo, je režim milo in velikodušno ravnal s Smrkovskim. Toda težko je ohraniti velikodušnost do dezertterjev in Smrkovski je dezertter, ki zasluži vse zaničevanje, ker se je prodal sovražniku. Italijanski komunisti so torej »sovražniki« čeških komunistov. Naj KPI tega ne pozabi.

Tudi na Češkoslovaškem stalinizem ni še umrl.

MAKS KUNSTELJ, LJUBLJANA

In še tretji primer. Vrhovno sodišče SRS v Ljubljani je pod predsedstvom I. v.s. Franca Soka ob sodelovanju s.v.s. Jožeta Segedina in s.v.s. Nika Pogačarja kot članov senata ter upr. priprav. Marka Ilesiča kot zapisnikarja, po zaslišanju namestnika javnega tožilca SRS Toneta Laharnarja, v kazenski zadevi zoper obtoženca Maksa Kunstlja zaradi kaznivga dejanja po čl. 118/I KZ o pritožbi obtoženčevega zagovornika zoper sodbo okrožnega sodišča v Ljubljani z dne 29. 7. 1970, opr. št. K 150/70-24, na seji dne 8. 4. 1971 odločilo: »Pritožba zagovornika obt. Maksa Kunstlja se zavrne kot neutemeljena in se potrdi sodba sodišča prve stopnje. Obt. Maks Kunstelj je dolžan plačati povprečno v znesku 100.000 Din kot stroške pritožbenega postopka.«

Za kaj gre pa tukaj?

Maks Kunstelj je bil obtožen, da je leta 1969 po pošti poslal na osem raznih naslovov brošuro Cirila Zebota »Moj odgovor Edvardu Kardelju«. Zaradi tega je prišel v preiskovalni zapor in pred sodišče. To ga je spoznalo za krivega »širjenja sovražne propagande« in ga obsodilo na eno leto zopora in na plačilo sodnih stroškov. Vrhovno sodišče je to razsodbo potrdilo.

Cesa je kriv Maks Kunstelj?

Ciril Zebot je, kot znano, napisal dve brošuri: Slovenija včeraj, danes, jutri. Zaradi prvega dela te brošure je Edvard Kardelj Zebota javno napadel na partijskih sejah v Ljubljani in so to objavili tudi slovenski časopisi. Ciril Zebot je Edvardu Kardelju na njegove obtožbe odgovoril v brošuri Moj odgovor Edvardu Kardelju. Ta Zebotov odgovor Kardelju ni bil nikoli prepovedan v Sloveniji, do čim so brošuro Slovenija včeraj, danes, jutri uradno prepovedali. Vse tri Zebotove brošure so bile natisnane v Celovcu in jih je lahko dobil vsak Slovenec, ki je prišel v Trst, Gorico ali Celovec, saj so se javno prodajale pri nas. Vemo, da je marsikdo prišel čez mejo samo zato, da je te brošure tukaj prebral, ker si jih domov ni upal nesti. Kot vidimo, po pravici.

Maks Kunstelj se je zagovarjal, da je brošuro »Moj odgovor Kardelju« res prebral, saj ni bila prepovedana, vendar da je ni širil. Sodišče ni upoštevalo njegovih trditvev in ga je obsodilo na podlagi ugotovitev in izvedenca grafološke stroke Maksa Valjavca, da so naslovi na pisnih bili napisani nekateri s pisalnim strojem, ki ga je Kunstelj imel doma, drugi pa s pisalnim strojem Slovenske filharmonije, pri kateri je Maks Kunstelj bil uslužben.

Značilno pri tem ni toliko obsodba Maksa Kunstlja, ki je brat msgr. Ignacija Kunstlja in bivši domobranski major, temveč dejstvo, da se Edvardu Kardelju ne sme ugovarjati. Kdor mu ugovarja, kot npr. Ciril Zebot, je kriv »sovražne propagande«.

Ali ni to znamenje »kulta osebnosti« Edvarda Kardelja v Sloveniji še danes, ko so stalinizem uradno pokopali že vsaj 15 let? Ipse dixit. Kardelj je rekel. Slovenci, molčite!

MIKLAVZ BOŽIČ

Zasedanje skupščine Združenih narodov

Tretji teden že traja v New Yorku zasedanje držav, ki so vključene v Organizacijo Združenih narodov (OZN). Letošnje zasedanje je že 26. po vrsti. V dnevni red je vpisanih 109 točk, toda le malo jih bo mogla generalna skupščina rešiti. V treh mesecih bo izrečenih mnogo besed, ki pa bodo večinoma v prazno izzvenele, saj si interesi premnogih držav bistveno nasprotujejo.

130 držav je sedaj vpisanih v OZN in vsaka od njih ima po en glas, pa naj ima sto tisoč prebivalcev kot republika Maldivija sredi Tihega oceana ali pa Severna Amerika, ki ima 200 milijonov. Zraven tega pa niti ni članica OZN rdeča Kitajska s 700 milijoni ali pa obe Nemčiji z 80 milijoni. To so gotovo stvari, ki niso v korist svetovnemu miru.

Te dni je na glavni skupščini OZN nastopil tudi severnoameriški zunanji minister Rogers. Dejal je, da če bo sprejeta letos rdeča Kitajska, ne bi bilo pošteno, da se izključi Čankajškova Kitajska na otoku Formozji (Taiwanu), saj bi na ta način bilo 14 milijonov ljudi oropanih glasu na tako važni pozornici kot je OZN. Po njegovem mnenju bi bilo najbolj pravilno, da imata obe Kitajski vsaka po en sedež v zboru narodov. Da je to mogoče, kaže primer Sovjetske zveze, ki ima kar tri sedeže v OZN: Ukrajina, Bela Rusija in ostala Rusija.

Ameriški zunanji minister je tudi pozval Izraelce ter Arabe, naj napravijo še en poskus za zboljšanje medsebojnih odnosov. Najprej naj bi prišlo do odprtja Sueškega prekopa tako, da bi se Izraelci umaknili z obrežja prekopa, egiptovski tehniki naj bi pa smeli delati tudi na vzhodnem bregu; treba bi bilo podaljšati medsebojno premirje in nato iskati pot do celotne rešitve spora. Upati je, da bodo skupni naporji ZDA in Sovjetske zveze le privedli do pomirjenja na tem občutljivem koncu sveta.

Vojaški manevri v Jugoslaviji

V Jugoslaviji so na področju od Metlike v Beli krajini do Bihača v Bosni od pretekle nedelje v teku veliki vojaški manevri, ki nosijo naslov »Svoboda 71«. Namen manevrov je preizkusiti pogoje, ki bi nastali, če bi sovražnik vdrl v Jugoslavijo in bi se temu potem postavile po robu redne enote jugoslovanske vojske, krajevne enote, partizanski oddelki in ljudstvo, ki se bi umaknilo v gozdove ter iz zaledja neprestano vzmernjalo napadalce. »Sovražnik«, ki napada od Metlike proti Karlovcu iz zasedene Bele krajine, nosi ime »plavje«, branilci se pa imenujejo »rdeči«. Vsa vojaška poveljstva, uradi, nosilci oblasti in družbeno politične organizacije so se iz »zasedenih« krajev preselili v gozdove. To pot to ni bilo težko, kajti vreme je lepo.

»Napadalce« vodi general podpolkovnik Stane Potočar iz ljubljanskega okrožja,

JAPONSKI CESAR POTUJE

Japonska se med raznimi prvenstvi, ki jih je dosegla v sedanjih družbi bodisi na gospodarskem, tehničnem in škortnem področju lahko postavlja tudi za današnji čas kaj nenavadnim rekordom: ima vladarsko rodbino, ki se je obdržala ista v vsej 2600-letni japonski zgodovini in katere sedanji cesar Hirohito je že 124. po vrsti.

Glede na posebno vlogo cesarske dinastije, ki jo je v državi vzhajajočega sonca vedno opravljala kot glede na dejstvo, da do sedaj japonski cesar ni nikdar stopil na tuja tla, je sedanje potovanje cesarja Hirohita in njegove žene po Evropi zelo nenavadno in istočasno pomemben dogodek.

Postaje na tej poti so ali že bile ali še bodo: srečanje s severnoameriškim predsednikom Nixonom na Aljaski, zaseben obisk pri kraljevskih družinah Danske in Nizozemske, zaseben obisk v Franciji in Švici ter uraden obisk v Belgiji, Zvezni republiki Nemčiji ter Veliki Britaniji.

POMEN JAPONSKEGA CESARJA

Prav te dni je v New Yorku izšla 1280 strani obsegajoča knjiga, ki jo je spisal univerzitetni profesor David Bergamini in nosi naslov »Japonska cesarska zarota«. V njej razglasa Bergamini cesarja Hirohita za vojnega zločinca, češ da je trpel razvoj japonskega militarizma in dovolil poseg Japonske v zadnjo svetovno vojno, nazadnje pa si umil roke, češ da ni imel v državi nikdar oblasti, temveč bil zgolj podpisovalec vladnih ukrepov.

ZAKAJ NA POT

In takšen cesar, ki se je z ene strani nekoliko pomeščanal, z druge pa si pridobil nov ugled in novo vlogo v japonski družbi, se je zdaj odpravil na pot.

Prišel je pri Nixonu. Nixonove ukrepe za obrambo dolarja so na Japonskem označili za »gospodarski udar«, ki naj bi med drugim zavrl prodor japonskih izdelkov na ameriškem trgu. Odnosi so se tudi skalili, ker je Nixon začel ljubimkati z rdečo Kitajsko, ne da bi predhodno obvestil svoje zveste zaveznike Japonce. Obema stranema je sedaj postalo očito, da se bo moralo med njima marsikaj spremeniti, vendar zelo obzirno in počasi.

Bolj pade v oči, da si je cesar Hirohito za svoje potovanje po svetu izbral kar sedem evropskih držav. To da misliti, da bodo sedanji Japonci usmerili svojo gospodarsko ofenzivo na zahodno Evropo. Do sedaj je Japonska izvozila v to področje »komaj« 17 odstotkov svojih izdelkov, medtem ko so bile ZDA udeležene kar s 30,7 odstotka. Z drugo besedo: posamezen Nemeč je kupil lani za 9,40 dolarja na japonskem trgu, Francoz 2,50 dolarja, Britanec 5,80, na Američana pa je prišlo kar 29,90 dolarja.

Japonska se zaveda, da mora te številke v Evropi nujno dvigniti. Zato je popolnoma utemeljena domneva, da Hirohitov obisk v zahodnoevropskih deželah ne bo zgolj vljudnostnega značaja. Japonski cesar se je tako iz boga spremenil v trgovskega potnika. Zaradi tega se njegov ugled ne bo zmanjšal; nasprotno: njegovo ljudstvo bo znalo ceniti to njegovo pot in njegova dinastija bo v narodu pognala še globlje korine.

Napeto ozračje v Trstu

Takoj ko je neofašistična stranka MSI napovedala svoj shod v nedeljo 3. oktobra, na katerem je bil najavljen kot govornik strankin osrednji politični tajnik Almirante, so enotni odbor proti fašizmu in zatiranju v Trstu ter najrazličnejši predstavniki protifašističnih strank, sindikatov, organizacij, združenj in občinskih svetov posredovali pri prefektu Abbrescia in od njega zahtevali, naj zborovanje neofašistov preprepe. Prefekt Abbrescia je ostal pri stališču, da zborovanja ne more prepovedati, ker pač mora spoštovati veljavno zakonodajo.

V tednu pred nedeljo se je napetost iz dneva v dan večala. Enotni protifašistični odbor je sklical za isto nedeljo protestno

zborovanje na Garibaldijevem trgu, ki je zelo blizu Goldonijevega, pol ure pred neofašističnim zborovanjem. Letaki in plakati z obeh strani so kar preplavili mestne ulice in zidove. Policija je tedaj mobilizirala vse svoje sile ter jih ojačila s posebnimi skupinami iz drugih krajev, da bi preprečila morebitne izgrede.

V nedeljo sta potem bili obe zborovanji. Na prvem zborovanju, ki se ga je udeležilo po cenitvah kvature kakih 2.000 protifašistov, so predstavniki antifašistov govorili v slovensčini in italijanščini, na fašističnem zborovanju, ki se ga je udeležilo po istih cenitvah 1.500 neofašistov, pa je govoril najavljeni govornik. Do izgrediv ni prišlo.

